

Beirat für Seniorinnen und Senioren der Landeshauptstadt Kiel

Einladung zur Sitzung des erweiterten Vorstandes

am Freitag, 17.12.2021, 10.00 - 12.05 Uhr

im alten Rathaus, Sitzungssaal 2 (Raum 62)

Anwesend: Brigitte König, Brigitte Frodermann, Doris Fuchs, Norbert Fischer, Karl Stanjek, Rainer Glüsing, Rainer Schill, Horst Reyer

Brigitte König begrüßt die Anwesenden. Sie verweist auf den Urlaub von Frau Rudolph vom 13.12. bis 21.12.2021 und informiert über die Coronalage sowie die Maßnahmen zum Gesundheits- und Infektionsschutz. Anwesenheitsliste.

TOP 1: Rückblende öffentliche Beiratssitzung am 02.12.2021:

Schwerpunktthema und Art des Vortrages Herr Balzer und Vertreterin Grünflächenamt, Heizung, Mikrofonanlage, Verschiedenes

Aufgrund der räumlichen und technischen Schwierigkeiten beim Vortrag von Herrn Balzer hat Brigitte König ein Papier mit „Hinweisen zur künftigen Gestaltung der Einladungen zu SBR-Sitzungen“ erstellt (s. TOP 5). Die PowerPointPräsentation des Vortrages haben wir noch nicht erhalten (Karl Stanjek fragt nach). Rainer Glüsing regt an: „Neben der PowerPoint-Präsentation sollte auch das Redemanuskript (soweit vorhanden) bei Herrn Balzer angefordert werden“. Ein Heizungsstrang im Rathaus ist defekt, dies ist im Ratssaal durch eine niedrige Temperatur spürbar.

TOP 2: Vorbereitung der öffentlichen Beiratssitzung am 06.01.2022:

TOPs, Schwerpunktthema KSD, Teilnehmerinnen: Christina Ihle, SB-Leitung, Katharina Tietjens, HH-Mittelplanungen der FG, Mitteilungen des Vorstandes, Antwort des Rechtsamtes zur DSGVO, Positionspapier zum Parkraumkonzept 2035, Anträge und/Beschlußvorlagen: Rechnung Degado, Berichte

TOP Haushalt 2021 und Planung Haushalt 2022 sollen in die Tagesordnung. Die Antwort des Rechtsamtes ist unbefriedigend und soll im Januar 2022 noch einmal mit den Anmerkungen von Bärbel Rehr behandelt werden. Anträge/Beschlussvorlagen: Positionspapier des SBR zur Partraumbewirtschaftung bis 2035. Die Rechnungen an den Hoster dogado (43,28€) und den Anbieter der Kurzfilmnacht (50,00€) wurden zur Zahlung angewiesen.

TOP 3: Änderungen § 2.1 unserer Geschäftsordnung:

Bisher keine Antwort aus dem Rechtsamt. Brigitte König fragt nach.

TOP 4: Homepage / Datenschutz-Grundverordnung:

Rechnung Degado, Antwort des Rechtsamtes der LH Kiel zur DSGVO, weiteres Vorgehen (Sachstand Brigitte König)

s. TOP 2

TOP 5: Künftige Gestaltung der Einladungen zu SBR-Sitzungen:

Hinweise an Referent*innen bezüglich Lautstärke, Sprechgeschwindigkeit und Deutlichkeit unter besonderer Berücksichtigung der Bedingungen im großen Ratssaal (Mustervorschlag Brigitte König)

s. TOP 2. Die Hinweise erhalten die Referent*innen mit der Einladung.

TOP 6: Antwort Stadtrat Stöcken zur Verortung von Testzentren

Anfrage vom Vorsitzenden (Sachstand Karl Stanjek)

s. Mail von Stadtrat Stöcken vom 03.12.2021 (an alle Mitglieder weitergeleitet).

TOP 7: Zusammenarbeit der Fachgruppen:

Vorschlag Bernhard Bröer, gegenseitige Information der FG über die Themen in Bearbeitung, um eine bessere Vernetzung zu erreichen.

*Zur besseren Vernetzung sollen sich die FG-Sprecher*innen die für das Jahr geplanten Themen zuschicken (z.B. Abstimmung; keine Doppelstrategie).*

TOP 8 : Vorbereitung des Besuches des Oberbürgermeisters in der Februar-Sitzung:

Erstellung einer Themen-und Fragenliste zur Gewährleistung eines konzentrierten und zügigen Ablaufes der „Fragestunde“

(Bearbeitung zu Mobilitätsthemen Rainer Glüsing, Brigitte König)

Karl Stanjek fragt die Mitglieder im Januar 2022 schriftlich, welche Themen angesprochen werden sollen. Brigitte König schlägt vor, Fragen zu formulieren.

TOP 9: Fachgruppen: Termine und Themen

FG Schutz und Sicherheit: Unterstützung beim Projekt „Sei schlauer als der Klauer“ bzw. „Falsche Polizisten“ im Januar 2022 erwünscht. FG Wohnen und Pflege: Ob ein Termin in der Wahlestraße stattfinden kann, hängt von der Inzidenz ab.

TOP 10: Termine und Einladungen:

Konzept und Maßnahmen ruhender Verkehr, Mobilitätsbeirat, Klausurtagung, 22.03.2022
Tagung aller Beiräte und des Migrantenforums

*Rainer Glüsing verweist auf den Termin für die nächste Sitzung des Beirates zur Mobilitätswende im Februar 2022. Der ausgefallene Klausurtag soll im I. Quartal am selben Ort stattfinden. Brigitte Frodermann berichtet kurz aus der Pflegekonferenz: Migrant*innen müssen persönlich angesprochen werden (z.B. Impfen). In Sachen „Grüne Wik“ hatte sie Kontakt mit dem OBR. Der SBR kann dem Vorhaben hinsichtlich Grünflächen zustimmen (z.B. Ruhebänke). Norbert Fischer erhielt eine Einladung zur Veranstaltung „Kiel gegen Einsamkeit“ am 04.03.2022. Und zum Interview durch das Sozialraumteam Ellerbek/Wellingdorf (FH Kiel, Herr Wirsching/Prof. Marquardsen).*

TOP 11: Themen 2022:

03.02.2021 OB Dr. Kämpfer, Festsetzung weiterer Schwerpunktthemen, Referenten und Termine (Arbeitslosigkeit im Alter, Corona-Warnarmband, Erste Hilfe Kurs „Sicheres Zuhause im Alter“.

*Karl Stanjek schlägt für das II. Quartal das Thema „Digitaler Nachlaß“ vor (Referenten Verbraucherzentrale); Norbert Fischer die Ergänzung der Info-Mappe für Senior*innen des ASD zu diesem Thema. Rainer Glüsing für das III. oder IV. Quartal: Vorstellung der Ergebnisse zur Trassenstudie ÖPNV.*

TOP 12: Verschiedenes:

Diverse Aktivitäten des Vorstandes seit der letzten Beiratssitzung, Protokolle der Pflegekonferenz an alle Mitglieder, Sachstand Unfall Bernd Timm

Die Protokolle aus der Pflegekonferenz werden verschickt. Im Verfahren zum Unfall gab es Rückfragen von der Unfallkasse Nord. Brigitte König verweist auf standesrechtliche Pflichten und Beratungsmöglichkeiten"

*Uwe Günther hat wg. seines Wasserschadens in der Wohnung um Hilfe gebeten. Um diesen zu beheben, muss der Fußboden aufgenommen werden und Uwe die Wohnung für den Zeitraum wechseln. Horst Reyer und Holger Zychski unterstützen unser Mitglied. Karl Stanjek berichtet über seinen Kontakt mit Stadtrat Stöcken und Arne Leisner bezüglich des Vorhabens „Mit dem Taxi zum Impfzentrum“. Dies konnte noch vor Jahresende auf Initiative des SBR für Personen über 80 Jahre mit Bedarf realisiert werden. Karl Stanjek berichtet kurz über das Town Hall Gespräch „Dialogforum Demenz“ als Video-Konferenz in Zusammenarbeit mit der Uni Heidelberg (16 Städte in Deutschland, LH Kiel für S-H, 17 Teilnehmer*innen: Pflegende Angehörige und Expert*innen aus Kiel). Ergebnisse werden als Reader zusammengestellt.*

Termin der nächsten Vorstandssitzung:

Fr 21.01.2022, 10.00 – 12.30 Uhr.